

孔东梅:15年风雨公益路 爱是起源,也是一切的答案

■ 本报记者 李庆

15年风雨公益路,东润公益基金会理事长孔东梅用行动诠释了甘于奉献、崇德向善的应有之义,彰显了勇担责任、回报社会的热忱之心。她是响应国家振兴乡村、援疆援藏号角的先锋者,她以百万公里的行程深入全国255个县区,影响惠及全国百万余名乡村儿童青少年,为他们带去知识与希望。

公益是流动的善意,孔东梅以自身为示范,发挥榜样的引领作用,感召着身边的人参与慈善,将点点滴滴的爱心汇聚成川。在她的带领下,东润公益基金会积极响应国家号召,脚踏实地,开拓前进,用公益脚步丈量祖国寸寸土地,在山野乡间刻画公益版图——

在脱贫攻坚战役中,她带领团队深入国家深度贫困地区“三区三州”,践行初心使命;在乡村振兴号角中,她与团队拓展项目至乡村振兴重点帮扶县,推动人才振兴;在援疆援藏工作中,她带领东润积极贡献力量耕耘教育,情暖边疆青少年;在迎接建党百年时刻,她和团队一起让项目覆盖更多革命老区,振兴老区教育。

初心坚定,从志愿者到东润公益基金会发起人,从理事长到孩子们的“孔妈妈”,她对“让少年保有梦想,让家庭充满希望,让社会享有公平”的追求以及时代同行的初心,一如既往。“回首15年公益路,爱是起源,也是一切的答案。”孔东梅说。

一念起 她跋涉边疆助力教育

2008年,一场8.0级的地震,突然袭击了中国西部的四川省汶川县,瞬间夺去了成千上万人的生命,孔东梅与家人第一时间通过中华慈善总会向灾区捐款。在灾难面前,她深刻感受到公益的力量。“人与人之间的本能关怀,让我与灾区群众深深共情,看着被解救出来的孩子们,公益的种子在那时就种下了。”

彼时的孔东梅,还是一名专注于文字的作家。因工作原因,经常要到各地进行调研采访。久而久之,她发现偏远欠发达地区

的孩子生活学习条件都很艰苦,许多孩子读不完九年义务教育就被迫辍学打工,重复着祖辈的命运。这令孔东梅萌生了帮助更多孩子改善学习条件的想法。

她还记得第一次飞临新疆克州时,初夏时节的地面却覆盖着一层“白雪”,后来她才知道那是盐碱地的颜色。贫瘠的土地,闭塞的交通,许多当地村民都没有接受过良好的教育,终生未曾踏出过那片禁锢命运的土地。

孔东梅被眼前的场景深深震撼,为了远赴边疆助学,她成为了一名公益志愿者,义无反顾地踏上公益之旅。

无论是极端的天气,还是突发的危险,都未曾阻挡孔东梅的脚步。2014年5月22日,孔东梅抵达新疆乌鲁木齐当天,当地发生了严重暴力恐怖案件。但为了承诺,孔东梅毅然决然,坚持深入南疆克州的学校看望学生,“没有比现在更合适的时刻,他们需要我们的鼓励和陪伴”。那一刻她深刻认识到,公益具有润物细无声的无限力量,教育能促进民族团结和社会和谐发展,从而实现国家的长治久安。

15年来,孔东梅亲自走过祖国边疆地区,深入全国最为荒凉边远的255个县区,行程超过百万公里。每一次项目实地调研都不容易,有时突遇沙尘暴,有时走进盐碱地,有时是强烈高原反应,她一次次地走进学生的家庭,为孩子们点燃生日蜡烛,颁发奖学金,拉着他们的手带领他们走上更广阔的人生舞台。

孔东梅几乎把全部的心血、全部的爱给了边疆的孩子们,对自己的家人却充满愧疚。2019年10月,孔东梅的女儿骑车发生意外,右腿骨折,当时她正在新疆,许多边疆的孩子们在等着她,

通过视频看到女儿疼痛的模样,她鼻子一酸,眼泪滚落下来……

“妈妈,没事,你先去看那边的弟弟妹妹们。”听到女儿的声音,孔东梅深感欣慰。“以人为本”“全心全意为人民服务”,这些毛主席身上流传下来的精神品质,影响着孔东梅,也影响着她的家人。

“作为毛泽东的后人,我们这些晚辈没有从他身上继承物质财富,但得到的宝贵精神财富是取之不尽的。‘全心全意为人民服务’不仅是伟大的革命精神,更是我们历久弥坚的‘家风’传承。”孔东梅说。

开启专业公益之路 创立东润公益基金会

十年育树,百年育人。在孔东梅看来:“根植于教育的公益,同样需要扎根、不断耕耘。”

经过深入调研和筹备,2015年孔东梅正式发起创立东润公益基金会,她将全部精力投入到教育公益慈善事业,深入探索如何持续、专业地支持教育、培养人才,开启了职业化的公益道路。

在基金会创立的第一个五年内,孔东梅抱着边做边学的心态,在南疆等地实践她的教育扶贫理念。2017年,孔东梅带领团队走进国家深度贫困重点地区“三区三州”——南疆克州,开展“东润启航”奖学金项目。自2017年起,项目从南疆扩展至北疆,受惠学生从高中生扩展至小学生,2020年,基金会首先在新疆展开了“东润益师”项目,受益人群从学生扩展到教师。

随着项目在新疆地区走深走实,东润团队积累了大量经验,也试点出一套可复制的专业公益路径。第二个五年开始,孔东梅带领基金会逐步拓展项目地区、资助金额及帮扶方式,先后设计实施了“东润美育”“东润体育”“东润爱阅”等项目,努力实现教育公益的体系化帮扶,将新疆的成功经验复制到更多地区。如今东润项目逐步拓展至全国的255个县,其中160个国家乡村振兴重点帮扶县已实现全覆盖。

教育的目的是精神的壮大。孔东梅带给孩子们的,不仅是物质上的帮助,还有精神上的关怀、理解和陪伴。她常向团队强调“做公益不是简单走个过场,我们要踏踏实实俯下身去做有温度的项目、要看见真实的孩子,听见真实的需求。”每到一地调研,她都坚

持面对面地和孩子们沟通,倾听他们的心声。在孔东梅看来,孩子们一声声的“孔妈妈”,就是她收获的最好的礼物,也是推动她不懈前进的最大动力。

与时间赛跑 情系抗疫医护子女

2020年1月27日,武汉封城第四天,孔东梅发起设立“东润抗击疫情医护保障及子女教育基金”,全力以赴抗疫60天,5000余万元抗疫基金驰援湖北,资金分30批次拨付,惠及1613名医务人员、979名医务人员子女,覆盖湖北省91家医院医务人员。

5000万元的背后,是持续不断的咨询电话、上千封的求助邮件,对孔东梅而言,压力不言而喻。为了更快地筹到善款、更精准地帮助有需要的医务人员,她事事亲力亲为,一次次沟通、联络、调度,拨款,夜以继日。“虽然我们不在一线,但是希望前线的医务人员能感受到,东润愿与他们一起奋战到最后一刻的决心。”孔东梅说。

在她的推动下,东润与中国嘉德拍卖联合推出“至诚——中国嘉德网络公益拍卖,来自21个省市的爱心人士踊跃参与拍卖。本次公益拍卖创下武汉疫情公益拍卖最高成交额,拍卖所得及中国嘉德拍卖捐款共计1695.422万元全部捐给东润抗疫项目。

2020年夏,东润抗疫项目开展了夏令营活动,孔东梅带着女儿,以志愿者的身份参加了东润抗疫小天使夏令营,与143名抗疫医护人员的子女相聚在武汉,共同度过了一个温情的夏天。

“东润抗击疫情医护保障及子女教育基金”及时回应了医务人员等特殊职业人群子女教育相关的特殊需求,因在2020年抗击疫情慈善领域作出突出贡献,荣获民政部颁发的第十一届“中华慈善奖”。

孔东梅认为,儿童保护和儿童教育并非单独存在,而是发生在各种事件和情景中。在抗疫、救灾等重大事件中,她更是着眼于此。2021年,河南、山西相继发生水灾,孔东梅第一时间关注灾



东润公益基金会理事长孔东梅

情,及时向河南、山西捐赠1100万元,支持当地受损中小学校的重建及修缮工作。

守初心担使命 与国家发展同频共振

作为一家全国性社会组织的负责人,孔东梅始终要求团队自觉与党中央的决策部署同频共振、与国家发展同向发力。孔东梅带领东润紧跟党和国家的发展脚步,深度参与脱贫攻坚,积极助力乡村振兴,持续开展援疆援藏工作。

2017年,孔东梅在国家深度贫困地区“三区三州”发起设立“东润启航”项目,运用创新、专业方式阻断贫困代际传递,助力边疆青少年成长。东润先后实施“东润启航”“东润益师”“东润美育”“东润体育”和“东润爱阅”等项目,开展奖教助学、美育、体育教育和乡村孩子的阅读普及工作。东润的助学工作逐步走向系统化和立体化。

乡村振兴靠人才,人才培养靠教育。截止到2023年9月,东润教育公益体系已覆盖全国160个乡村振兴重点帮扶县,持续为国家乡村振兴、人才振兴贡献力量。

孔东梅表示:“一步步走到今天,我愈发的坚定一个信念:做公益就是脚踏实地,不追求虚幻华丽的外表,中国的根在乡土里,项目也要扎根在乡土里。”她将自己的公益探索,融入到中华民族伟大复兴的时代洪流,用行动来践行为人民谋幸福、为民族谋复兴的先辈誓言。

当前,党和国家高度重视慈善事业发展,我国慈善事业正面临着难得的历史机遇期,空间广大、前景光明、大有可为。“未来,我与东润公益基金会将继续坚定公益决心,让所有有能力、有梦想的孩子找到圆梦的舞台。同时,在积极参与社会治理、参与第三次分配、共同富裕等方面,东润公益基金会也将发挥自己的光和热,拥抱新时代,为中国的慈善事业贡献力量!”孔东梅说。



2023年3月,“东润启航奖学金”捐赠仪式在湖南省湘西州古丈县民族中学举办,孔东梅理事长与获得奖学金的学生合影